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CAPO IV.

_.A c c e s s o r i i.

l.°—llluminazione nel cassone.

a) Generalitä.

Varii esperimenti si son fatti per trovare la piü adatta illumina-

zione nei eassoni, adoperando olii , stearine e gas. Gl’idrocarburi

perö in presenza dell’aria eompressa non brueiano completamente:

la decomposizione ne e rapida bensi, ma il carbonio facilmente si

volatilizza in partieelle ineombuste. Sieché mentre da una parte'

non e Viva l’intensitä della luce, dall’ altra il carbonio che senza

bruciare si spande in gran quantitä‚ nell’ambiente—ch’é giä alte-

rato delle esalazioni del terreno e dalla respirazione degli operai—

danneggia la salute di costoro.

Allo stato attuale‚ la luca elettrz'ca ad incandescenza e la piü con-

veniente sotto ogni rapporto.

b) Lampade ad clio.

Con le lampade ad clio, che presentano gl’inconvenienti teste emu-

merati, si e sperimentato che ad una certa profonditä (oltre i 20 me-

tri) si rende difficile spegnere la fiamma, e questa facilmente si riac—

eende, se il lucignolo anche parzialmente rimanga in ignizione. In

vista quindi di ciö, e della possibilitä di un versamento fortuito del-

l’ olio di qualche lampada sulle vesti degli operai, quelle si usano

rarissimamente e con le massime cautele possibili.

Al ponte S. Luigi sul Mississipl, dove fu adottato in parte tal ge-

nere d’illuminazione, le lampade si facevano bruciare sotb un im—

buto, a mo’ di eappa, che comunicava con uno dei pozZi per mezzo

di un piceolo tubo, il quale, munito di robinetto, dava all’occorren-

za esito all’aria corrotta.

c) Candele steariche.

Le candele steariohe, a preferenza di quelle_ad clio ed anche di

quelle a cera, alterano un po’ meno l’aria, e dänno una fiamma piü

Viva; epperö sono state usate, e si usano tuttodi in varie oircostanze.

Si adottano grosse candele, ordinariamente di diametro circa 4 conti-

metri, ma con lucignolo sottile, giacché l’ aria compressa e molto piü

comburente dell’aria libera (*): infatti, a paritä di volumi, la prima

e piü ricca di ossigeno.

(*) Alle. pressione di oltre n° 3 atmosfere si e costata.to che una candela. si consuma.

in tempo quasi metä. di quelle necessario per consumarsi all’aria. libem.


